

多部门联合会商做好防汛防台风工作

继续强化台风影响区域各项防御措施

本报北京7月28日电 (记者王浩、刘温馨、范昊天)7月28日8时,第3号台风“格美”停止编号。据预报,受“格美”残余环流和冷空气共同影响,7月28日至31日,长江中下游干流莲花塘江段和洞庭湖,黄河中游山峡区间支流延水、湫水河等河流可能发生超警洪水,松辽流域辽河、浑河、太子河等河流维持超警,牡丹江上游维持超保,鸭绿江上游大洪水向中下游演进;暴雨区内部分中小河流可能发生较大洪水。

水利部有关负责人表示,台风停止编号,并不意味着降雨随之结束,要始终绷紧防汛抗洪这根弦,继续强化影响区域各项防御措施,牢牢把工作主动权。

目前,水利部维持针对湖南的洪水防御Ⅲ级应急响应和针对辽宁、吉林、江苏、安徽、江西、重庆、四川等13省份的洪水防御Ⅳ级应急响应;共有17个工作组在防汛一线协助指导洪水防御工作。

28日,国家防总办公室、应急管理部加密组织气象、水利、自然资源、住房城乡建设等部门开展防汛防台风专题联合会商,视频

调度湖南、江西、辽宁、吉林等13个重点省份,研判台风“格美”及强降雨发展态势,针对性部署防范应对工作,并专题调度湖南督促做好衡阳市南岳区山体滑坡人员搜救和应急处置工作。

会商指出,台风“格美”残余环流给湖南、江西、湖北、广东、辽宁、吉林等地带来的降雨影响仍较大,局部地区降雨具有极端性,防汛救灾工作面临南北双线作战、多种风险并存的复杂局面。

28日,国家防总针对吉林的防汛四级应急响应提升至三级,启动针对重庆、贵州、云南的防汛四级应急响应,维持针对辽宁、湖南的防汛三级应急响应和针对江西、湖北、广东的防汛四级应急响应。国家防总办公室派出工作组赴吉林协助指导,前期派出的5个工作组、专家组继续在湖南、辽宁、安徽、福建、江西协助指导防汛抗洪抢险救灾工作。国家防灾减灾救灾委员会维持针对河南、湖南、四川的国家三级救灾应急响应以及针对福建、陕西的国家四级救灾应急响应。

进入“七下八上”防汛关键期以来,松辽

流域已连续发生3场强降雨过程,共造成100条河流超警,26条河流超保。目前,强降雨仍在持续过程中,受此影响,7月27日6时55分,牡丹江干流大山咀子站水位355.10米,发生2024年第1号洪水。27日至28日鸭绿江相继发生2次编号洪水,28日13时水利部松辽水利委员会升级发布了鸭绿江临江段洪水红色预警。

27日8时,松花江防总、辽河防总、松辽委针对吉林省、辽宁省的洪水防御和防汛Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级。目前,水利部已派出7个工作组赴黑龙江、吉林、辽宁等地指导做好强降雨防范、中小水库安全度汛、山洪灾害防御、堤防巡查防守、在建工程安全度汛等重点工作。

28日上午,水利部长江水利委员会举行防汛会商,滚动分析研判台风“格美”后续影响,细化落实暴雨洪水防御工作。按照会商

意见,长江防总、长江委将针对湖南省的防汛(洪水防御)应急响应提升至Ⅲ级,向湖南省专门印发通知提醒做好暴雨洪水防御有关工作。

28日20时许,湖南省湘潭市湘潭县易俗河镇郭家桥新塘村四新堤发生决堤险情。接报后,应急管理部要求全力做好人员转移工作,确保群众和救援人员安全,调集专业力量和物资装备,科学处置险情。国家防总工作组已连夜赶赴现场。

据悉,当地已调派消防救援力量266人、47辆车、37艘舟艇赶赴现场。应急管理部自然灾害工程应急救援中心(中国安能)共调派200名专业救援力量、110台专业装备,第一梯队70人、15台装备,从衡阳市岳林村山体滑坡任务现场转战湘潭,已抵达决口现场开展工作。目前,人员转移和抢险除险工作正在进行中。

28日,针对湖南省衡阳市南岳区岳林村发生的山体滑坡灾害,国家防灾减灾救灾委员会办公室印发紧急通知,要求各地、各有关部门进一步压紧压实旅游民宿等行业的基层属地管理责任,部门监督指导责任,行业经营主体责任、社会公众配合责任,做好灾害风险防范应对工作,坚决避免群死群伤。

扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作



增强群众对改革的获得感、认同度

常 晋

穿街过巷的外卖骑手,传递“人间烟火”;东奔西跑的网约车司机,织就“流动脉络”;扎根乡村的带货主播,架起“云端桥梁”……8400万名新业态劳动者,已成为推动经济社会高质量发展的重要力量。如何更好保障他们的权益,成为改革议题。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)提出“支持和规范发展新业态”“健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保障制度”等举措,彰显着以人民为中心的价值取向。

抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。习近平总书记主持党外人士座谈会时发表重要讲话强调:“大兴调查研究,走好群众路线,问需、问计于民,尊重基层和群众首创精神,注重从老百姓急难愁盼中找准改革发力点和突破口,增强群众获得感、认同度。”坚持人民至上谋划和推进改革,把改革方案的含金量充分展示出来,使改革更好对接发展所需、基层所盼、民心所向,进一步全面深化改革才能拥有最坚实的依托、最强大的底气、最澎湃的动力。

为了人民而改革,改革才有意义。为了解决农民工难以融入城市问题,户籍制度改革破冰前行,1.5亿农业转移人口进城落户,“进得来”“留得住”“有发展”,真正融入新环境、开启新生活。人民有所呼,改革有所应。《决定》聚焦提高人民生活品质,就完善收入分配制度、深化医药卫生体制改革等人民群众关心关注话题作出部署,体现出鲜明的人民性。继续把改革推向前进,必须从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划具体改革思路、制定具体改革举措,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

依靠人民而改革,改革才有动力。问计于民知冷暖,问政于民知虚实。习近平总书记指出:“只有充分尊重人民意愿,形成广泛共识,人民才会积极支持改革、踊跃投身改革。”“规范收入分配秩序,规范财富积累机制”“促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局”……《决定》中一系列重大改革举措,正是把顶层设计与问计于民统一起来,在调查研究、集思广益的基础上提出的。真诚倾听群众呼声、真实回应群众诉求、真情顺应群众期盼,及时总结群众创造的新鲜经验,定能提升群众对改革的认同度,把最广大人民的智慧和力量凝聚到改革上来。

共识是奋进的动力,也是改革的推动力。坚持发扬民主、集思广益,增强改革决策科学性和改革落实执行力,以实绩实效和人民群众满意度检验改革,才能进一步增强群众对改革的获得感、认同度。充分调动各方面改革积极性,进一步凝聚改革共识,心往一处想、劲往一处使,就一定能够形成推进改革的强大合力,在新征程上书写出更加精彩的改革答卷,不断把人民对美好生活的向往变为现实。

“帮助别人的事,我愿一直做下去”

本报记者 张腾扬

儿孙事业有成,自己也有退休金。可他平日里,手持木棍,扛着编织袋,穿着褪色的旧衣服,常走在大街小巷捡废品。河北唐山党员刘义,数十年来靠拾荒所得,资助了数百名困难群众。

刘义曾是一名人民教师,上世纪90年代从唐山二中退休。为何要去捡废品?这要从20多年前说起。2002年清明节,刘义返回老家迁安市兴安街道上屋村。路过村里的小学时,看着灰扑扑的墙面、破旧的板凳桌椅,刘义拿出1000元资助学校改善办学条件。“我想为家乡的教育事业贡献力量。”刘义说。

做一次贡献容易,持续做贡献不易。想为家乡多做点事,刘义便想起了捡废品。多年来,刘义常常天还没亮就起床,走街串巷拾废品。早上7点多回去分类整理,打捆包装,再卖给废品收购商。

对自己,刘义很节俭。26平方米的小屋,用了多年的床和桌椅,柜子里的很多衣服已经旧到看不出本来的颜色,然而刘义并不在意:“我对物质生活没什么要求,钱要花在重要的地方。”

对困难学生和乡亲们,刘义很慷慨。

唐山市第十二中学的一名学生,母亲去世,父亲患病,家中生活困难。刘义主动拿钱资助,还给她买了3双新鞋。迁安一中有一名高二学生,家庭突发变故,面临失学。刘义知道后,赶到学校拿出2000元钱送给他,并鼓励道:“一定要考上大学,有困难我还来帮你。”后来,这名学生如愿考上了西安工业大学。

冬天,手套会冻在手上;夏天,身上一直汗津津的。捡废品虽然辛苦,但刘义有自己的坚持:“希望我帮助的这些人,未来能在各行各业为国家和社会贡献力量。”

随着推进乡村全面振兴不断深入,刘义身边因贫失学的孩子少了,他便捐款帮助生活困难的人。刘义说:“我今年90岁,党龄有65年。别看我年纪大,干劲可不小。帮助别人,我愿一直做下去。”

湖南省消防救援总队供图(新华社发)

图③:7月27日,在辽宁省铁岭市铁岭县鸡冠山乡尔兴村,村干部转移受灾群众。

新华社发

辽宁闻“汛”而动、全力应对——构筑防汛救灾坚固防线

本报记者 刘洪超

7月28日凌晨,受今年第3号台风“格美”外围云系及东北冷涡共同影响,辽宁省气象台持续发布暴雨黄色预警。

汛情就是命令,防汛就是责任。辽宁各级党委和政府迅速行动、全力应对,各有关部门和单位履职尽责、通力协作,广大干部群众风雨同舟、众志成城,共同构筑起了守护家园的坚固防线。

沈阳市7900余名警力进入易积水点位,巡逻待命,万余名环卫作业人员冒雨作业,保障道路通行。据统计,沈阳市共出动救援车辆300余台次,疏散解救被困人员200余人。

27日中午,在大连市庄河市仙人洞镇二道河村斜峭屯地质灾害转移安置点,供应的食物热气腾腾。“我们一家四口都被安置到了这里,饭菜热乎乎,在这里感觉挺踏实的。”二道河

村村民范桂富说。

26日20时,国家防汛抗旱总指挥部针对辽宁的防汛四级应急响应提升至三级。辽宁组织指导14个市2900支应急救援队伍、11.8万余人24小时备勤,截至28日7时,辽宁省累计转移46054人避险。

27日凌晨,铁岭供电公司工作人员在巡视中发现李家台镇上清河村杆塔存在安全隐患,将影响附近3000余户居民用电,公司紧急出动检修人员,在雨中奋战5个多小时,完成线路加固。针对本轮暴雨影响,国网辽宁省电力有限公司组建589支、7982人的防汛应急抢修队伍,全力保障群众安全用电。

安全。”临江市建国街道台兴社区党委副书记刘涛说。

7月28日14时,鸭绿江流域发生大洪水,吉林省防指于7月28日16时针对鸭绿江流域启动省防汛防台风二级应急响应。白山市党员、干部全力投入抢险救灾。在保证安全前提下,组织人员对鸭绿江沿线24小时巡堤排查;集结应急队伍,调动大型机械设备和应急物资,对险情及时封堵;全力抓好转移群众保障工作;全力保障道路畅通。

吉林针对鸭绿江流域启动防汛防台风二级应急响应

本报长春7月28日电 (记者孟海德)连日来,吉林省白山市临江市连续降雨、汛情告急。临江市防汛抗旱指挥部于7月28日将应急响应由二级提升至一级。截至28日14时,临江市设置安置点60个,转移安置居民4744人。

在临江市外国语学校安置点,转移群众陆续入住。“由于社区临河靠山,地势比较低洼,我们组织1至3楼的居民进行集中转移。对行动不便的群众,我们安排车辆,集中转移到市外国语学校安置点,全力保障居民生命



图①:7月28日,在吉林省白山市临江市,吉林白山边境管理支队建国边境派出所民警帮助家住低洼处的群众转移至安全区域。

赵文瑞摄(新华社发)

图②:7月28日,在湖南省衡阳市南岳区寿岳乡岳林村,衡阳市消防救援支队消防队员使用雷达探测仪搜救被困人员。

湖南省消防救援总队供图(新华社发)

图③:7月27日,在辽宁省铁岭市铁岭县鸡冠山乡尔兴村,村干部转移受灾群众。

新华社发

党旗在基层一线高高飘扬

腰绑一根绳 下水勇救人

河南社旗县兴隆镇党员祁林显

本报记者 毕京津

“台风‘格美’正向河南移动!”7月27日,河南省南阳市社旗县兴隆镇政府大门外,53岁的党员、兴隆镇政府干部祁林显抬头望天,飘落的雨滴把他的思绪拉回到12天前。

7月15日,南阳遭遇特大暴雨,社旗县大冯营镇累计降雨量达到830.9毫米。当天下午3点左右,镇里突然接到电话,张岗村有辆汽车被洪水围困。接到通知,祁林显立即和同事李凡、谢迟带上救援绳,赶赴现场。

“车快冲跑了!车主自己爬出来,正抱着树呢……”现场,岸上群众告诉祁林显。

“快!把绳子绑到我腰上,我游过去!”祁林显当即决定下水救人。此时,河水水位迅速上涨,情况十分紧急。来到离被困者最近的地方后,三人将两根救援绳打成结,一头绑到祁林显腰上,一头由同事使劲拽住。

“下!”祁林显纵身一跃,一头扎入水中,奋力向被困者游去。越靠近河道中央,水流越湍急,岸上群众大声呼喊着“小心”。

终于,穿过洪流,祁林显来到了被困者身边。“不要慌!你要配合我,我是党员,也是退伍军人,请相信我!”安抚被困男子后,祁林显将绳子绑到树上,让男子借助绳索安全上岸。

随后,祁林显拽着绳子游回岸边。“谢谢!没有你们,我怕是没命了!”23日,获救群众何明意送来锦旗,上面写着“见义勇为,舍己救人”。不少网友也纷纷点赞。

暴雨中,党员干部坚守在一线。社旗县兴隆镇党委书记贾志刚介绍,兴隆镇执行工作人员24小时值班制度。“这两天还有雨。我们随时做好准备,努力保障人民群众生命财产安全。”祁林显说。

湖南衡阳市南岳区突发山体滑坡 应急管理部派工作组赴现场指导救援处置

本报长沙7月28日电 (记者申智林、刘温馨)28日8时许,湖南省衡阳市南岳区寿岳乡岳林村因山洪引发山体滑坡,冲垮一栋民房。

事件发生后,各级紧急调派消防、公安、民兵、专业救援机构等300余人开展现场搜救,并调集专业医疗力量赶赴现场。经过全力救援,共搜救出21人,其中15人遇难,6人受伤。目前,现场救援工作结束,受伤人员已送往医院救治。

当日,应急管理部启动针对湖南的国家地质灾害四级应急响应,并派出工作组赶赴衡阳市南岳区山体滑坡现场指导人员搜救、监测预警、抢险救援等工作。



一版责编:杨旭 刘念 赵政
二版责编:于景浩 戴楷然 李安琪
三版责编:殷新宇 祁嘉润 梁泽瑜
四版责编:胡安琪 杨烁坚 郭玥